

高二学生自编心理剧：击中父母和自己

“进入高中以来，陌生的环境、繁杂的学业，让李瑾变得敏感、多疑，身边无数的压力像海水一样淹没了李瑾”。

舞台上，无数个“李瑾”在挣扎、愤怒、焦虑、自言自语。

舞台下，无数个“李瑾”的妈妈泪流满面。“我们在剧中听到了孩子们平时不愿意对我们说的话。”一位妈妈说。

这是5月20日昆明市第十中学高二年级心理剧大赛的一幕。20个班级展演的20个剧目，全部由学生自编自导自演。剧中展现高中生成长的压力、困惑、矛盾以及最终他们找到的解决方法和情绪调控，让老师、评委深感震撼。



同学们用魔幻的手法、奇特的叙事，展现青春期成长的困惑。

“我们喜欢这些剧，因为它们真实”

虽然是第一次创作心理剧，但学生们热情超出老师的预想。

每个班在短时间内写出了两三个剧本，消息在各班之间流传，有雷同的内容，同学们就立即修改；为让剧本和舞台呈现更具专业性，有担任编剧和导演的学生在几天内啃完《莎士比亚戏剧集》。经过一次次讨论、修改、排练、打磨，在班主任、语文老师、心理学老师的指导下，最终20个班20个内容不同的剧本进行了同台演出竞技。“孩子们喜欢把精力投入到他们感兴趣的事情中，所以他们的表现精彩绝伦。”一位班主任说。

这些剧本编写的逻辑性、专业性，表演分寸的拿捏、心理矛盾的呈现、细节的处理，出乎老师、评委的意料。

舞台上，高中生内心充满了迷茫、徘徊、忧伤，他们的耳边总是充斥着各种各样指责的声音：

“怎么又没考好？”“一次考得好有什么用？”“现在的社会，要是不拔尖，怎么立足？”“我想成为一名rapper（说唱歌手）”，“这是正经工作吗？”“我想学提琴，你们却要我学钢琴”“我想吃酸菜鱼，你们说喝鸡汤更有营养”“哎呀孩子，爸妈所有的选择都是为你好啊”；“考好

了不行，考差了更不行，我要怎么做你们才满意”“他其实是需要一个自己的空间，我们家长能做的就是把这个空间留给他，让他自己去经历、去体验”……

魔幻的手法、奇特的叙事，借着舞台上砸东西的愤怒、撕心裂肺的吼叫、老师的劝说，同学们将与他人的矛盾、父母的冲突，无法打破的沟通隔阂，淋漓尽致地展现了出来。

不少台下的家长，时而欢笑时而落泪。

“孩子们演的不就是我吗？那些台词是我每天都在对他说的话。”一位妈妈说，孩子们把父母演得活灵活现，比如，常常不问青红皂白地批评；骂了孩子后心里会后悔；孩子有心事也不讲，躲房间里，离父母越来越远；父母爱的方式并不是孩子能够接受的方式。

“孩子的成长过程，内心是丰富和变化的。作为家长，我们应该反思。”这位妈妈说。

“我们喜欢这些剧，因为它们真实。”昆明市第十中学党委书记姜苹说，此次心理剧更多地呈现了学生们对未来选择的思考，对亲子关系、同学交往、自我认识等问题的处理等。让老师和家长看见孩子们思考的深度，视角的多样和广泛。

心理剧对演员和观众是一个治愈的过程

让老师和家长惊喜的是，20个剧本对故事冲突都处理得非常出色，最终，学生们都以自己的方式与同学、父母、自己和解。他们通过剧本的解读，换个角度体会到了父母、老师对他们的关爱。舞台上金句频出：“生活会给你留下一个幸福的彩蛋”“这个世界没你想得那么糟，我们会面对无数的挫折与失败，但它们并不是不可战胜的”“爱是放手，青春才能走向远方；爱是陪伴，青春才能告别孤单；爱是呵护，青春才能茁壮成长；爱是宽容，青春路上有你同行”。

令人印象深刻的是，对待一些极端问题，学生们展现出了独立思考能力。

比如，在《玫瑰少年》一剧中，喜欢编织的男生宋淳，常常引来异样的目光和议论，并受到同学排挤，陷入深深痛苦与自我怀疑之中的他走上了绝路。此时，舞台上，时光逆转，同学们都在以善意去赞美、欣赏宋淳，让宋淳意识到做自己没有错。此剧用两种方式说出了学生们的价值观：尊重别人的选择。“你是你，别让谁去改变你”“没有谁规定一个人必须以什么姿态活着，只要我们的选择对社会有益，这朵玫瑰就有它绽放的意义”。

“心理剧是让每名同学在模拟真实生活的过程中完成

的一次思想实验。”此次大赛的评委、昆明市第三十中学副校长、昆明市心理健康教育名师工作室主持人彭华军说。

他指出，学生们在舞台上展示了他们看不清楚的未来、无法掌控的关系、没有体验过的职业、各种两难的选择，以及内心的渴望和现实的反差。但通过表演，学生们获得了不同的心理体验，对要处理的关系，有了更强的掌控感，并逐渐找到了解决问题的钥匙。

在昆明十中心理发展中心主任、国家二级心理咨询师保丽云看来，心理剧也是一种科学的情绪表达。对演员和观众都是一个治愈的过程。“校园心理剧给了学生一个宣泄和投射自己情绪的渠道”。

她解释说，当孩子的心里有愤怒的情绪、想砸东西表达恨意时，由于受道德、学校规章制度、法律的约束，他们知道不能这样做。但在剧情里，他们可以砸东西，这是一种投射，不是真的发生。编写剧情、表演剧情是表达情绪、获得心理治愈的过程。台下观剧的人也会发现，这不就是生活中的我吗，原来这个问题不是我独有的，原来可以有不同的解决方法，原来我没有必要自卑、焦虑。

“学会表达你的攻击性，才是正常的发泄情绪途径。”保丽云说。

心理健康教育的最终受益者是学生

昆明十中是“云南省心理健康教育实验与示范学校”。多年来，学校心理发展中心针对不同年级学生的身心发展和实际需求，开展了不同主题的团体心理辅导、心理健康教育、个案咨询、生涯规划和家庭教育讲座等。高二学生思想逐渐成熟，正处于向社会人过渡的中间地带。为此，校园心理剧大赛放在了高二年级举行。

“学校的教育，是为了让学生能更好地社会化。”姜苹说，“让同学们在心理剧大赛这些有趣的活动中，学习社会化所需的技能，是一种潜移默化的育人方式。”

在保丽云看来，“心理问题不等同于道德问题”。只有

（据《中国青年报》）